
TASSE PER IL MANTENIMENTO IN VITA DI BREVETTI,

MODELLI DI UTILITA’, DISEGNI E MODELLI

Le spese di mantenimento di un brevetto devono essere regolarmente pagate: 

• se si è ottenuto un brevetto per invenzione, con cadenza annuale, a partire dal quinto anno dalla

richiesta  di  brevettazione.  Ciascuna  annualità,  riportata  in  tabella  I,  deve  essere  pagata,

anticipatamente e a partire dal quinto anno, entro e non oltre l’ultimo giorno del mese anniversario

del  deposito  della  domanda  (se  un  brevetto  è  stato  depositato  il  15  marzo  2013  i  diritti  di

mantenimento in vita andranno versati entro il 31 marzo degli anni successivi alla fine del quarto, a

partire dal 31 marzo 2017 e fino al 31 marzo 2032) o, corrispondendo la sovrattassa a titolo di mora

(euro 100,00) anche entro l’ultimo giorno utile del semestre successivo. Trascorsi sei mesi non è più

possibile  rimediare  alla  dimenticanza,  salvo  ipotesi  rarissime  ed  eccezionali  (procedura  di

ripristino). Se l’annualità non viene pagata nei termini il brevetto decade e con esso il diritto del

titolare al  suo utilizzo esclusivo.  Chiunque può provvedere  al  pagamento dell'annualità  dovuta.

Possono effettuarsi più pagamenti anticipati ma solo nel caso in cui gli stessi si riferiscono allo

stesso brevetto.

• se invece si è ottenuto un brevetto per modello di utilità per mantenerlo in vita il titolare, durante il

secondo quinquennio, è tenuto a corrispondere l’importo dei diritti riportati in tabella II che devono

essere versati anticipatamente prima della scadenza, ovvero entro l’ultimo giorno utile del mese

corrispondente a quello in cui è stata depositata la domanda; è ammesso anche il pagamento   dei

diritti nei sei mesi successivi con l’applicazione di un diritto di mora. Se il titolare non effettua il

pagamento dei diritti entro l’ultimo giorno utile, il titolo è dichiarato decaduto.

• se si è ottenuta la registrazione del disegno o modello questa  dura cinque anni, a decorrere dalla

data  di  presentazione  della  domanda.  Il  titolare  può  ottenere  la  proroga  della  durata  della

protezione, per uno o più periodi di cinque anni, fino ad un massimo di venticinque anni dalla data

di presentazione della domanda. Il  pagamento dei diritti di proroga riportati in tabella III  deve

essere  effettuato  entro  la  scadenza  del  quinquennio,  ovvero  entro  l’ultimo  giorno  del  mese

corrispondente a quello in cui è stata depositata la domanda. Trascorsi detti termini di scadenza la

proroga è ammessa entro i sei mesi successivi.

IL PAGAMENTO DEI DIRITTI PER IL “MANTENIMENTO IN VITA” DEI

TITOLI  DI  PROPRIETA’  INDUSTRIALE  VA  EFFETTUATO

ESCLUSIVAMENTE TRAMITE MODELLO F24  “Versamenti  con elementi

identificativi SCARICABILE DAL SITO DELL’AGENZIE delle ENTRATE

Prima di iniziare la compilazione del modello F24 occorre conoscere il nuovo numero di domanda

da inserire nel campo “ELEMENTI IDENTIFICATIVI”.

Come convertire il numero di domanda:

• Collegarsi al sito http://servizionline.uibm.gov.it

• Nel menu in alto scegliere "ricerca"

• Cliccare su "accedi alle funzionalità di ricerca"

• Inserire nel campo di ricerca il numero di domanda da convertire

• Cliccare su "cerca"

• Apparirà un numero di deposito che inizia con le cifre: 10 e l'anno del deposito. Questo è 

il numero da inserire nel modello F24 alla voce: "elementi identificativi"



Come compilare il modulo F24- Versamenti con elementi identificativi:

Nella sezione CONTRIBUENTE inserire i dati anagrafici e il codice fiscale del soggetto che effet-

tua il versamento. Nella sezione ERARIO ED ALTRO inserire:

• nel campo "tipo": U

• nel campo "elementi identificativi": inserire la nuova numerazione di 15 cifre. Negli ulti-

mi 2 caratteri ( 16° e 17° ) va inserito  il numero di annualità per la quale si effettua il paga-

mento ( es.05 nel caso della quinta annualità; 06 nel caso della sesta e così via) o  al quin-

quennio per il quale si effettua il pagamento ( es. 01 per il primo quinquennio, 02 per il se-

condo, 03 per il terzo quinquennio).

• nel campo "codice": C300

• Nel campo "anno di riferimento": inserire l'anno a cui si riferisce il pagamento, nel forma-

to AAAA

• Nel campo "importi a debito versati": importi da pagare

TABELLA I 

DIRITTI PER MANTENERE IN VITA IL BREVETTO PER 

INVENZIONE  OLTRE IL QUARTO ANNO

PAGAMENTO TRAMITE MODELLO F24 DELLE TASSE DI CONCESSIONE

GOVERNATIVA

Quinto anno € 60,00

Sesto anno € 90,00

Settimo anno € 120,00

Ottavo anno € 170,00

Nono anno € 200,00

Decimo anno € 230,00

Undicesimo anno € 310,00

Dodicesimo anno € 410,00

Tredicesimo anno € 530,00

Quattordicesimo anno € 600,00

Quindicesimo anno e successivi fino al ventesimo € 650,00

Diritto di mora per ritardo del pagamento (entro 6 mesi) € 100,00

TABELLA II

DIRITTI PER MANTENERE IN VITA IL MODELLO DI UTILITA’ OLTRE IL QUIN-

TO ANNO

PAGAMENTO TRAMITE MODELLO F24 DELLE TASSE DI CONCESSIONE 

GOVERNATIVA

 

Per il secondo quinquennio € 500,00

Diritto di mora per ritardo del pagamento (entro 6 mesi) € 100,00



 

TABELLA III

DIRITTI DI PROROGA QUINQUENNALE PER UNO O PIU’ DISEGNI O MODELLI

PAGAMENTO TRAMITE MODELLO F24 DELLE TASSE DI CONCESSIONE 

GOVERNATIVA

€ 30,00 Secondo quinquennio

€ 50,00 Terzo quinquennio

€ 70,00 Quarto quinquennio

€ 80,00 Quinto quinquennio

€ 100,00 Diritto di mora per ritardo del pagamento (entro 6 mesi) 


